



据骨朵热度指数排行榜数据统计,截至12月25日,《县委大院》以40.01的全网热度居电视剧热度榜榜首。《县委大院》是正午阳光出品,由孔笙、王宏、毛珺琳导演,胡歌、吴越、张新成领衔主演的当代剧。该剧讲述了梅晓歌走马上任光明县县长后如何破解一系列发展难题的故事,梅晓歌有破釜沉舟的勇气,到任后马不停蹄地走遍了光明县上百个村子。当县委书记后,梅晓歌致力于推动深化改革干部作风,坚持绿色发展理念,在保护环境的基础上保障民生,对县城教育进行优化。在县委班子的努力之下,终于实现了脱贫致富,健康发展的治县理想。年轻干部也在实践锻炼中不断成长,干群关系焕然一新。“大院”里里外外的每一桩事都带着浓郁的生活气息和泥土芬芳,展现了广袤中国大地上基层干部踔厉奋发、勇毅前行的时代风貌,饱含人文关怀和价值思考。

位列榜单第二位的是时代剧《风吹半夏》。

《来看我们的演唱会》

登顶综艺热度榜

据骨朵热度指数排行榜数据统计,截至12月25日,《来看我们的演唱会》以44.18的全网热度登顶综艺热度榜。《来看我们的演唱会》是腾讯视频推出的一档音乐综艺节目,主打“真live”“全开麦”“放肆嗨”的演唱会式嗨点,旨在带动全民一起为音乐疯狂,跨越时空界限触动全民情绪共振。《来看我们的演唱会》作为一档全开麦演唱会式音综,能满足当前大众日益增强的文化消费需求,同时在观看节目的过程中,满足了观众与好友一起收看,追忆青春、分享复刻曾经的演唱会时光的精神诉求。节目全新尝试线下筹办+线上呈现形式,既是对演唱会式综艺这一“价值洼地”的全新挖掘,也为音综赛道的未来发展提供了全新的可能。作为一档原生好友组队表演的音乐综艺,该节目在致力于唱响华语乐坛优秀音乐作品的同时,表达不同年代的时代记忆和好友间的友谊故事。6组嘉宾根据每期主题通过表演完成一场演唱会,现场观众对6组嘉宾进行投票,评选出每场演唱会的安可舞台,最后通过一场直播态演唱会决出“最强好友团”。节目按照正式的开麦演唱会的标准打造而成,场上选择了演唱会式的“四面台”,为歌手与观众的“零”距离互动提供了可能,增强每位观众观看演唱会时的沉浸式体验感,也能将每位观众的情绪更好传递给舞台上的嘉宾及屏幕前的用户。

《三体》

跃居广播剧热门榜榜首

日前,喜马拉雅统计数据显示,广播剧热门榜中,《三体》以9.7分的高分跃居榜首。《三体》广播剧由喜马拉雅官方策划,“三体宇宙”授权IP,中国顶级配音团队“729声工场”制作,喜马拉雅与三体宇宙联合出品。该广播剧改编自刘慈欣知名科幻小说《三体》,于2019年11月30日在喜马拉雅首发。喜马拉雅团队在尊重《三体》文学原著的基础上,借鉴了好莱坞剧本模式,在每集剧情中设置矛盾、冲突、悬念与高潮等,力求呈现连贯美剧般跌宕起伏的效果。业内人士认为,《三体》广播剧的诞生意味着国产科幻IP的形式创新迈出了实质性一步,也标志着广播剧制作真正进入“大片时代”。刘慈欣对改编及最后的广播剧呈现表示满意,同时《三体》广播剧也受到广大“三体迷”的追捧,为众多用户打开了通过声音走进科幻世界的大门。很多听众直呼这部广播剧“配音超强”、“身临其境”、“代入感极强”,大赞这是他们听过的“最好的广播剧之一”。除了推出《三体》广播剧,喜马拉雅还为优质科幻内容打造了独立厂牌“类星体剧场”,目前该剧场已经打造《流浪地球——刘慈欣经典作品集》《球状闪电》《超新星纪元》等多部经典科幻作品,为科幻迷搭建了一个用声音感受科幻世界的精神空间,也让“听科幻,上喜马拉雅”成为趋势。

2022北京烛光音乐会

领跑音乐会高分榜

12月23日,大麦演出榜发布实时数据,2022北京烛光音乐会——沉浸式浪漫氛围名曲音乐会登上音乐会高分榜榜首。音乐会的不同场次分别为观众呈现《爱乐之城》《此情可待》《我心永恒》等国内外部分奥斯卡获奖电影的主题曲或插曲,由久石让与宫崎骏的黄金组合创作的《天空之城》《千与千寻》《龙猫》等经典作品,以及古今中外流传百年的《欢乐颂》《致爱丽丝》《D大调卡农》等经典名曲作品。演出在为观众提供浪漫金曲专场的同时,也令一段段永不磨灭的经典回忆再度闪闪发光。烛光音乐会源于乌克兰,在2011年为响应“地球一小时”环保活动,人们手持蜡烛参加音乐会。后来人们发现烛光与优美的现场音乐表演适配度很高且极具浪漫风情,从而形成了不同形式的烛光音乐会,目前烛光音乐会已经在全球1000多个城市上演,烛光、香槟、红酒、甜点,充斥着浪漫的气息,仪式感十足,布满蜡烛的剧场,令人沉浸在摇曳的烛光中。乐声萦绕,烛光点点,美酒和音乐碰撞出的极致幸福体验令观众仿佛置身童话世界,在柔美的旋律中荡起浪漫的心绪,享受这难得的简单平静时光。

位列榜单第二位的是“天空之城”久石让&宫崎骏动漫经典音乐作品演奏会。

(□记者 田可新 实习生 王若瑾 整理)



文化观察

本报记者 李梦馨

吃饭时不看点视频就觉得索然无味,眼下,那些适合下饭的剧集、综艺、短视频和音频,被称以“电子榨菜”流行开来,让人感到愉悦的同时也能顺便摄取信息。边看边吃,眼前的饭都香了——

电子榨菜,味道如何?

独自享用才够味

电子榨菜的说法虽然是最近创造出来的,但其描述的情景,对很多人来说并不陌生。更早的时候,一家人围坐,在饭点打开电视机,伴随着准点播出的早间新闻、晚间热播剧边吃边看的场景,镌刻在很多人的记忆里。在熟悉电子榨菜之前,人们将这类视频称为下饭视频。

不过,现在说的电子榨菜与之相比最大的不同就是从一群人吃饭变成一个人吃饭。这跟移动互联网的发展有很大关系,得益于移动设备的普及,人们随时随地打开自己想观看的内容,电子榨菜不再恪守于固定的时间和场景,变成一种随想随得的便利。随着独居生活的普及,电子榨菜变得更有必要。吃饭场景发生了变化,一家人享用的下饭视频就变成独属于个人的电子榨菜。

在互联网行业工作的赵蕾(化名)说,一天之中能留给自己的时间并不多,这些时候她更喜欢跟电子榨菜度过。她从大学时,早在电子榨菜的说法还未出现就开始了跟电子榨菜共度三餐的生活。上学的时候,她不喜欢在喧闹的食堂吃饭,而是将饭菜打包回宿舍,打开电脑或ipad,戴上耳机,翻出最近热播的剧集或综艺,一边看一边慢慢享用,给自己创造出一个不被打扰的空间,安全感和放松感十足。如今,赵蕾依然保留着这个习惯,下班回家,点好外卖,打开电视,已经成了一种颇有仪式感的事情。“比起聚餐来,更喜欢配着电子榨菜吃饭,能免去一些不必要的社交压力。”她最后总结,“电子榨菜必须是独自享用才够味。如果一顿饭少了电子榨菜,总觉得缺点什么。”

电子榨菜为无数年轻人提供了一种情感上的陪伴。80后青年学者王程麟在接受采访时提出,“不管是时间还是空间上,‘电子榨菜’其实是最广义的社会隔离小环境,让我们可以在自己的小世界里重组社会。”电子榨菜,便是应这样的需求而生。

电子榨菜的速食化

有了电子榨菜,饭菜就能吃得更香吗?国外有科学研究对在使用智能手机、阅读杂志和什么都不看三种状态下的用餐行为进行了测量与分析。结果显示,在有干扰因素的情况下进食,总卡路里的摄入量增加了15%,脂肪的摄入量更高。电子榨菜能佐餐,让人胃口大开,看来不是虚谈。但沉迷于电子榨菜的人,当然不全是为了食欲。

一顿饭的时间有限,只能穿插在工作、学习和休息之余,这就对电子榨菜的时长提出了要求——不能太长,等饭吃完视频也就该结束了;也不能过于沉浸其中,影响接下来的工作或学习。

因此,短视频平台上时长十几分钟的视频,尤其受榨菜党的偏爱。赵蕾有一个名为“电子榨菜”的视频收藏夹,如今里面已有百余个视频,囊括了美食制作视频、吃播视频、vlog视频、影视解说等门类。视频大多数在十几分钟,最长的一条视频时长为四十五分钟,相当于一集电视剧的长度。

既然是速食,便不要求深度。吃饭之余,无暇分出精力来一一琢磨隐藏在视频里的细节,因此,内容密度高的视频被自动筛选出,轻松不费脑的视频则在电子榨菜的竞争中脱颖而出。全媒派曾就电子榨菜的话题展开调研,结果显示,68%的受访者在消费电子榨菜时偏爱轻松治愈的风格,而72.4%的受访者则喜欢搞笑诙谐类的电子榨菜。

而这其中,无需投入太多时间就能了解大概故事的影视解说成为电子榨菜中最受欢迎的类别之一。此外,在盘点电子榨菜的常客时,各类经典老剧基本在列,由于经过反复观看,对剧情足够了解,台词甚至都可以倒背如流,随便从哪里切入都不会影响观看体验,也可以随时退出,一遍遍地重刷,还能留意此前不曾注意的细节,可谓一举两得。“重点不在于学习什么知识,而是在于属于自己的这一段不被打扰的时间里放松身心,而且能顺便接收一些新的信息和观点。”赵蕾说。

如此看来,电子榨菜的盛行,似乎也是当代人高效利用时间的一个旁证。连吃饭的时间也不放过,感官并用,多线条工作。在像挤海绵一样挤出来的闲暇里,品尝速食化的电子榨菜,在有限的时间里干尽可能多的事情,将效率二字体现得淋漓尽致。

无需过分担忧

对一切速食化事物的担忧如同对它的拥趸一样同步存在。榨菜吃多了对身体无益,电子榨菜吃多了当然也会有诸多弊端。速食带来的信息接受浅薄化、严肃内容娱乐化已经是老生常谈了。以剧情解说为代表的电子榨菜将原本营养丰富的食材进行简单处理,掩盖了其原本的口味的丰富,无异于暴殄天物。品尝电子榨菜,看似是对时间的高效利用,实则是一种消费。我们应当警惕这类电子榨菜的潜在危害。

不过,也需要看到,电子榨菜的消费者并非全然是被动接受的。从其命名上看,电子榨菜是一种“自我降格”,不是电子珍馐、电子饕餮,而是电子榨菜。电子榨菜的消费者都知道其内容一般是浅显的,短平快的,是一种调剂而非主菜,对什么时候该选择电子榨菜,什么时候该选择主菜,也存在一定的清醒认知。

有人担忧,电子榨菜的流行,是否会倒逼内容生产者主动迎合电子榨菜的需求、主动消解内容深度,以电子榨菜为目的生产文化产品。不能否认这种情况确实存在,当下,已经有剧集在宣传时打出电子榨菜的旗号,成为剧集营销的招牌。前段时间热播的《卿卿日常》主打轻喜剧风格,剧情波澜不大,且有不少美食情节,是一部适合下饭的剧,刚方在推广时就有意跟电子榨菜这个词捆绑在一起,也成为不少剧粉对外安利的推介词。可见,电子榨菜逐渐变成一种流量密码。

观众对电子榨菜的选择不是没有门槛的。其实,在使用的过程中,电子榨菜的概念也有泛化的嫌疑。并非所有的电子榨菜都意味着速食和低质。DT塔门曾进行调查,备受年轻人欢迎的电子榨菜Top 10,都是《武林外传》《甄嬛传》《知否知否,应是绿肥红瘦》《老友记》《请回答1988》《琅琊榜》《父母爱情》等经典老剧。反面说明,电子榨菜也有一定的门槛。那些耐得住市场和时间的检验、常看常新的老剧才能成为电子榨菜。取法其上,得乎其中。如果内容生产者以电子榨菜自居,或许连当电子榨菜的资格都没有。



挥之不去的“基层焦虑”

——再观《县委大院》

□ 逢春阶

让人讨厌的形式主义、教条主义是制造焦虑的原因之一。精准扶贫,“要”在精准,必要的形式要有,没有形式,也就无法识别。但扶贫干部给贫困户做顿饭,做完要上传照片;帮贫困户孩子辅导作业,要贫困户签字确认;给老百姓普法要照着原文念等,不切实际的做法,引起老百姓反感,扶贫干部也无奈,政策就是这样规定的,于是就硬着头皮跟着形式主义的节奏,焦虑着。处于治理体系末端的管理者,面对千头万绪的大活小活、面对五花八门的基层群众诉求、面对自身发展的要求,如何更好地融入百姓中,与之同频共振,难之又难。

在基层,有些干部官不大,摆的谱却很大,说白了,就是官僚主义的小丑一枚。供电公司所的曹所长,村里人求他,请他喝酒,第一本书记小林不会喝酒,为了表示尊重,就喝了一口,但没有一口干掉。曹所长当场给脸子,以后处处使绊子。终于在一个酒场上,小林被灌得酩酊大醉,这才算“打成一片”了。面对这一切,你说不焦虑吗?不会喝酒还得罪了上

级。有时得罪了人,还不知怎么得罪的。跟谁讲理去?谁听你诉说委屈?工商、公安、城管……一些官儿自己焦虑着,也让别人焦虑。我就见识过、领教过这些人,我也被他们弄焦虑过,对他们又恨又怜又无奈。

每个人都不是活在真空里。生活中,离不开油盐酱醋茶,工作中,离不开上下级、平级,怎么处,都是学问,都得讲究分寸。大学毕业不久给县长当联络员的林志为,那真是小心翼翼,如履薄冰。剧中有这样一个细节,小林跟县长一起坐电梯下楼乘电梯,在等电梯时,看到有人抱着的文件掉在地上,小林赶紧去帮着捡起来,结果电梯门关了,他只能坐下一趟。县长在车里等着,小林上车后,县长不说:“以后不许让我等着你!”小林一脸惊悚地答应着。县长不是不知道小林为什么迟到,但她就是要娶一娶官威。刚入职的年轻人,每天就这样样悬着一颗心,能不焦虑吗?

焦虑是会传染的,你的焦虑会传染给家人和朋友。剧中有个驻村女干部在村里忙前忙后,还得不到老百姓的认可,疲惫地拖着身子

回到家,心情不好的丈夫与她吵,她无奈地争辩,结果就遇到了家暴。久而久之,焦虑会产生怨气和戾气,引发更大的矛盾,以至于酿成悲剧。

文弱的书生变得粗粝起来,柔弱的肩膀能扛事儿,敢发声,敢担当,最关键的是没有变得庸俗、粗俗、低俗,有尊严地站立在天地之间,这是我乐于看到的年轻人的状态。电视剧在这方面,有所呈现。比如县委书记梅晓歌保持长跑的习惯,那矫健的姿势,那一往无前的劲头,就很有关征意味。

风雨过后是彩虹,回头看一切过往,都是值得的。所有的历练都有了价值,焦虑也变成了营养。让年轻人在入职时少一些煎熬和心灵的伤害,是过来人应该做的,比如必要的心理辅导,比如必要的传帮带等。

焦虑的眼神,让人心疼。郡县治,天下安。化解基层焦虑应该是提高基层治理能力的重要环节。《县委大院》的这一提醒,很有针对性。

小锋观察

一部剧播出后,能引发大家的热议,说明到了时代之穴。

《县委大院》这部基层政治题材类正剧,从总体上看,是成功的。成功在哪儿?胡歌、吴越等演员都很入戏,尽心尽力,成功还原了基层干部的工作生活状态,特别是比较准确地反映了在推进拆迁、环保、维稳、医改、招商引资和脱贫攻坚等急难险重任务面前,各级官员的政绩观、百姓的价值观和企业老板的利益观,传递出历史发展皱褶里的温暖与阵痛。尤其让我关注的是,无论是主角还是配角,都不同程度地演绎出了各级官员“想干事”的焦虑。有些焦虑是完全可以化解,甚至是是可以避免的。但复杂的环境却不允许,这就是活生生的现实。导演孔笙没有回避矛盾,从而保证了电视剧的品相。